

一起触电造成奶牛群体死亡病例的处置

高志锋, 杨志伟

(张掖市甘州区靖安乡畜牧兽医站,甘肃 张掖 734000)

中图分类号:S823

文献标识码:A

文章编号:1001-9111(2019)01-0089-02

2016年12月,张掖市甘州区某奶牛养殖户突然发生奶牛群体性死亡事件,经动物防疫部门现场检查及实验室诊断并结合发病前后外围情况调查,最后确定为触电死亡。现将该起病例的处置情况总结如下,供广大动物防疫工作者和养殖户参考。

1 奶牛发病死亡基本情况调查

2016年12月27日上午,甘州区动物疫病预防控制中心接到该区某养殖户的奶牛发生群体性不明原因死亡的报告,要求区动物疫病预防控制中心派员开展诊断和处置。区动物疫控中心立即派人赶赴现场开展调查并及时上报了市动物疫控中心。据畜主袁某自述:该养殖场共饲养奶牛31头,其中产奶牛12头,其他育成牛、犊牛19头,分圈舍饲养。12月26日下午,袁某对所饲养的31头牛均进行了饲喂和饮水,其中产奶的12头奶牛进行了挤奶,未发现任何异常。夜里23:30左右,又将产奶的12头奶牛赶入挤奶厅进行饲喂、饮水,准备挤奶。27日24:00左右,袁某突然发现有10头奶牛同时浑身发抖、吼叫,而后在10 min内全部倒地死亡。袁某立即向110报警,并将另外两头未死亡的奶牛赶出挤奶厅,在原圈舍饲养。经市、区两级专业技术人员27日上午11:30左右到死亡牛舍现场观察,见死亡牛均瞳孔散大,腹胀,外阴、肛门突出、出血,其中两头口吐鲜血。未死亡的两头中其中一头正常,另一头表现兴奋、口鼻流涎。所有奶牛均饲喂同一种自配饲料,所用饮水由场内自备井提供。反复询问袁某是否过量添加药物发生中毒或发生触电现象,袁某表示未在饲料和饮水中添加任何药物,故排除药

物中毒,因本人就在现场,未感觉有触电现象,故初步判断牛不会因触电死亡。袁某怀疑有人投毒或突发什么疾病死亡,要求公安部门和疫控部门协助确诊。

2 实验室诊断

因奶牛突然发生死亡,且死后肛门突出和流血,为排除炭疽感染可能,市动物疫病预防控制中心立即采集了10头死亡奶牛的耳尖血和耳尖组织,进行了染色镜检和炭疽沉淀试验,结果均为阴性。排除炭疽后,为进一步摸清死亡原因,区疫控中心和区公安部门共同剖检了2头死亡奶牛,其病理变化主要为肝脏肿大、边缘钝圆,胃肠鼓气,胃粘膜脱落,心肌变性,肾脏有出血斑;心脏、肾脏、脾脏均有不同程度的淤血;奶牛胃内容物大量发酵,形成恶臭。剖检中采集了各脏器和胃内容物,准备由公安部门开展毒物检测,向省动物疫病预防控制中心送检病料进一步开展疫病检测。

3 采取的紧急措施

鉴于奶牛死亡原因不明,27日下午,市、区畜牧兽医主管部门召开死亡牛处置紧急会议,开展了以下处置工作:一是开展紧急流行病学调查。由甘州区畜牧兽医局组织人力,立即对死亡牛所在地5 km以内的所有饲养牛进行拉网式排查,若发现异常,立即按程序上报。二是采集病料送检。鉴于死亡原因不能确定,市、区兽医实验室检测能力有限,立即采集病料由送省动物疫病预防控制中心进一步检测确诊。三是消毒灭源。由甘州区畜牧兽医局指定专

收稿日期:2018-10-08 修回日期:2018-10-16

作者简介:高志锋(1986—),男,甘肃甘州人,兽医师,主要从事畜牧技术推广与动物疫病防控工作。

人,监督指导畜主立即对饲养场地、饲养设施和设备进行全面的清扫消毒。四是隔离观察。由动物防疫部门负责对袁某饲养的其他奶牛进行隔离观察,坚决防止移动或外卖;密切关注动态,发现异常,按程序及时上报。五是无害化处理。基于奶牛死亡原因不明,且死亡时间已超过 16 h,死亡尸体已经发生腐败变质,臭气明显,为防止死亡奶牛危害人畜健康和公共卫生安全,按照相关法律法规,在市、区动物卫生监督所的监督指导下,对所有 10 头死牛及剩余的 450 kg 鲜奶进行了焚烧、深埋等无害化处理。六是坚持正确舆论导向。做好畜主和周围群众的思想教育工作,防止引起社会恐慌。

4 死亡原因的确定

12月28日早晨,袁某告诉区疫控中心人员,昨晚在拉运死牛过程中,他感觉有触电现象,经详细检查后发现配电盘漏电,挤奶厅的铁门关上后和牛栏的铁栏杆形成通路,电流通过牛栏致奶牛死亡,他本人当时穿的胶靴故没有感觉。奶牛死亡原因得到袁某确认后,区疫控部门停止了病料送检。

5 袁某提出行政起诉和法院的最终判决

2017年6月,袁某向法院提起行政诉讼,将张掖市畜牧兽医局、张掖市动物疫病预防控制中心、甘州区畜牧兽医局、甘州区动物疫病预防控制中心、甘州区动物卫生监督所等单位告上法庭,要求“确认被告处置原告财产的行政行为违法”。袁某的诉讼理由主要是他在装运奶牛死尸过程中发现牛舍有漏电现象,告知行政执法人员牛因触电死亡的情况下仍然坚持将他的动物产品强制销毁,侵害了他合法财产权利。法院在经过 2 次开庭后最终驳回了袁某的

诉讼请求。

6 小结

6.1 养殖场户应高度重视安全生产

本次病例中,袁某平时忽视安全生产,不及时检修供电设施,致使奶牛发生群体性触电死亡事件,造成较大经济损失,所幸未造成人员伤亡。广大养殖户应引以为戒,在日常管理中加强安全管理,严防各种安全事件发生。

6.2 动物防疫部门和养殖场户应严格遵守相关法律法规

本次奶牛死亡事件发生后,市、区畜牧兽医主管部门和其他业务部门马上行动,按照各自职责立即开展工作,并根据相关法律法规对奶牛尸体进行了处理。根据《中华人民共和国动物防疫法》第三条第二款规定“本法所称动物产品,是指动物的肉、生皮、原毛、绒、脏器、脂、血液、精液、卵、胚胎、骨、蹄、头、角、筋以及可能传播动物疫病的奶、蛋等”,按此规定,奶牛尸体不属于动物产品。《甘肃省动物防疫条例》第 46 条第 2 款规定:“从事动物饲养、屠宰、经营、隔离、运输的单位个人,应当对病死或者死因不明的动物进行无害化处理,并接受动物卫生监督机构的监督指导。”畜主袁某事后提出行政诉讼虽然没有法律依据最终败诉,但各被告单位多次出庭应诉浪费了大量的人力物力,并严重影响了各自本职工作。因此,在开展动物防疫工作中,各级动物防疫部门一方面要尽职尽责,另一方面要严格按照各种法律法规的规定处置各种突发疾病。各养殖户应发挥好各自的安全生产和防疫工作的主体责任,保证养殖业健康发展。